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Letní setkání 
fundraiserů

Poznej lépe sám sebe (a pak v práci sežeň víc peněz)
MBTI v praxi

Fundraising není o penězích, ale především o vztazích – naučte 
se ovlivňovat jiné lidi tím, že jim lépe porozumíte, pochopíte, o co 
usilují, 
a naučíte se přistupovat k nim způsobem, který jim vyhovuje.

MBTI - Myers-Briggs Type Indicator® je typologická metoda, která 
v pracovním prostředí slouží k poznání sebe sama i ostatních, a tak 
přispívá k vyladění vztahů. 

Tato typologie vám umožní:
lépe pochopit, jak a v čem jsou • 
jednotliví lidé jiní,
číst „mezi řádky“ a mluvit jejich jazykem, • 
pomoci vytvořit vztah důvěry a blízkosti, • 
udržovat loajalitu.• 

Dvoudenní seminář je určen pro fundraisery a všechny, kteří pro 
neziskovou organizaci zajišťují zdroje.

V průběhu dvou dní dostanete 
odpovědi na otázky typu:

Jaké jsou moje slabé a silné stránky?• 
V čem jsem dobrý a proč?• 
Proč mi něco stále nejde, proč stále dělám stejné chyby?• 
Jak se poučit z toho, kým jsem a neopakovat podobné chyby?• 

Obsah dvoudenního setkání:
Vyhodnocení osobnostního testu*.
Výhody a omezení jednotlivých typů.
Vytvoření vlastního profi lu.
Propojení výsledků s vlastní praxí fundraisera.
Jak použít výsledky testu při jednáních s dárci.
*Před setkáním obdržíte osobnostní test e-mailem, který vyplníte předem a přinesete si ho s sebou.

Termín: 19. – 20. července 2011
Místo: Praha, konkrétní prostor bude upřesněn
Lektoři: Olga Medlíková, Marek Šedivý
Cena: 3950 Kč
Zvýhodněná cena pro členy AVPO: 3160 Kč

Podrobnosti a přihláška na: http://www.neziskovky.cz/kurzy/index.
php?AS=1&ACT=kurz_detail&idkurzu=109

Letní 
interaktivní 

seminář
Efektivní lobbing

„Deset lidí, kteří mluví, je slyšet více než deset tisíc 
těch, kteří mlčí.“

Seminář je určen pro ředitele, manažery, členy 
správních rad 
a fundraisery neziskových organizací.

Ujasněte si, jak lze využít lobbing pro dlouhodobé 
fungování vaší organizace.
Nastavte si vhodnou strategii lobbingu pro vaši 
organizaci.
Natrénujte si potřebné dovednosti pro lobbingové 
rozhovory.
Inspirujte se příklady dobré praxe.

Termín: 17. – 18. srpna 2011
Místo: Neziskovky.cz, 
Malé náměstí 12, Praha 1
Lektoři: Olga Medlíková, 
Marek Šedivý, Aleš Mrázek
Cena: 3950 Kč
Zvýhodněná cena pro členy AVPO: 3160 Kč

Podrobnosti a přihláška na:
 http://neziskovky.cz/cz/vzdelavani/otevrene-kurzy/
temata-kurzu/vsechny-kurzy/4522.html

VZDĚLÁVACÍ PROGRAM
Prosaďte se s noblesou

Neziskovky.cz připravily šestidenní vzdělávací program pro pracovníky neziskových organizací, kteří komunikují s veřejností, pre-
zentují a prosazují zájmy vlastní organizace – členy správních rad, ředitele, manažery, fundraisery, PR specialisty apod.

Vzdělávací program Vám pomůže:
ujasnit si, co je lobbing a jak jej využít pro rozvoj vlastní neziskové organizace• 
získat jistotu při vystupování v televizi a rozhlase• 
účelně komunikovat s novináři• 
omezit trému při veřejných vystoupeních• 
naučit se pracovat s hlasem a efektivně jej používat• 
zdokonalit svoje vystupování při společenských akcích a pracovních jednáních• 

Obsah vzělávacího programu:
Efektivní lobbing   Marek Šedivý, Olga Medlíková   1.- 2. listopadu
Mediální trénink   Štěpánka Duchková, Kateřina Jurigová  28./29. listopadu 
Práce s trémou   Renata Novobílská    30. listopadu
Rétorika a hlasová technika Jana Rychterová     14. prosince
Pracovně společenský protokol Olga Medlíková     15. prosince

Místo: školící místnost Mikuláš, o. p. s., Klimentská 1246/1, Praha 1
Cena: 15 000 Kč, Cena pro členy AVPO: 12 000 Kč

Ceny jsou uvedeny včetně DPH.
Podrobnosti a přihláška jsou k dispozici na: http://www.neziskovky.cz/clanek/1608/507_526/vzdelavani_rekval_kurzy/vzdelavaci-program-prosadte-se-s-noblesou/

http://www.neziskovky.cz/kurzy/index.php?AS=1&ACT=kurz_detail&idkurzu=109
http://neziskovky.cz/cz/vzdelavani/otevrene-kurzy/temata-kurzu/vsechny-kurzy/4522.html
http://www.neziskovky.cz/clanek/1608/507_526/vzdelavani_rekval_kurzy/vzdelavaci-program-prosadte-se-s-noblesou/
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K sepsání tohoto fejetonu, který je svým tématem pro tento zpravodaj 
možná až příliš obecný, mě přimělo zjištění, které jsem učinil, když jsme 

s kolegou asi před dvěma týdny přednášeli studentům jedné vysoké školy o práci v nezis-
kových organizacích. Zprvu vypadalo vše nad očekávání dobře. Ačkoli venku svítilo slunce 
a bylo již poměrně pozdní odpoledne, přišlo na naši přednášku slušné množství posluchačů. 
Nejevili známky neklidu ani únavy, dvou symptomů, které jsou s nadcházejícím jarem ob-
vykle spojené, a celkem ochotně se zapojovali do diskusí k různým dílčím tématům. Idylka 
slunečného jarního podvečera se ale rozplynula ve chvíli, kdy jsme se dostali k tématům lob-
bingu, zájmových skupin, ovlivňování veřejného života a odpovědnosti s nimi spojené. Když 
jsem uslyšel názory a odezvy našich posluchačů na toto téma, jako by se mě dotkl lednový 
mráz. Nepřicházel sice z Kremlu, jak stojí v titulu jakési knihy, ale přesto v sobě měl něco 
z atmosféry starých časů, na které bychom si přáli spíše zapomenout.

Naše otázky směřovaly k tomu, jaká je odpovědnost lobbistů a obecně těch, kteří pro-
sazují nějaké zájmy, když oni sami rozhodnutí nepřijímají, pouze ovlivňují rozhodování osob 
s příslušnými pravomocemi. Vzhledem k tomu, že se jednalo o studenty společenskověd-
ního oboru, čekal jsem, že se rozvine debata o potřebnosti plurality názorů v demokratic-
ké společnosti, vztazích občana a státu nebo potřebě ovlivňovat veřejné dění na různých 
úrovních a občanské společnosti jako jednom z pilířů demokratického systému. Nic z toho 
se však nestalo, postoje studentů lze s trochou zjednodušení shrnout tak, že odpovědnost 
nese pouze ten, kdo přijímá rozhodnutí; ti, kteří jej ovlivňují, jen prosazují své zájmy, aby ma-
ximalizovali svůj prospěch a není jejich starostí zkoumat všechny jejich dopady. 

Sledovat, jaké jsou kořeny tohoto alibistického způsobu myšlení v naší společnosti, by 

vydalo na samostatnou knihu, možná i na několik knih. Jisté je, že zde nevystačíme s jed-
noduchými frázemi o dědictví komunismu ani lamentováním nad rozpadem tradičních hod-
not, spíše půjde o to, že rozhodování bylo českému člověku vždy nějak vzdáleno. Jak běžely 
dějiny, mohli jsme postupně hořekovat nad tím, jak se o nás a většinou v podstatě bez nás 
rozhodovalo ve Vídni, Mnichově, Berlíně a později v Moskvě. 

Po roce 1989 jsme dostali novou šanci vzít věci do vlastních rukou, ukázalo se však, nako-
lik je naše myšlení předchozími historickými zkušenostmi pokřivené. Jedni se nechtěli vzdát 
tatíčkovské role státu, zatímco druzí se s vervou pustili do budování kapitalismu. Málokdo 
si ale byl ochotný připustit, že nejde jen o něj samotného, případně jeho podnikání, ale že 
tím, co děláme, vstupujeme zároveň do veřejného prostoru, podílíme se na jeho formování, 
a pokud tedy chceme žít ve státě, kde vládne právo a ctí se pravidla fair play, musíme začít 
sami u sebe a dle svých možností uvádět tyto představy v život.

Za dvacet let demokratického vývoje naší společnosti dorostla nová generace lidí, kteří už 
z velké části obsadili řídící a rozhodovací pozice. Dnešním manažerům se už většinou dosta-
lo hlubšího a modernějšího vzdělání, jakoby však toto vzdělání nebylo dostatečně komplexní 
a zaměřovalo se pouze na technikálie. Takto vzdělaní lidé znají spousty cizojazyčných termí-
nů, dovedou sáhodlouze hovořit o efektivitě, práci s lidskými zdroji nebo optimalizaci daňo-
vých odvodů, stále jim však něco podstatného chybí: uvědomění si, že kdo má moc a vliv, ať 
už společenský nebo ekonomický, měl by si být vědom i své odpovědnosti a naplňovat ji. Ani 
prostředí neziskových organizací v tomto není výjimkou, o tom ale zase třeba příště.Q  
          

 AM

Neoblíbené slovo od „O“

Neziskové organizace jsou 
zakládány s konkrétním posláním, 
které má vzájemně prospěšný, 
nebo veřejně prospěšný charakter 
(tyto roviny prospěšnosti se velmi 
často prolínají). Zakladatelům jde 
o naplnění formulovaného poslání, 
pokud se to nedaří, ztrácí existence 
dané neziskové organizace 
z jejich úhlu pohledu smysl. Je 
proto důležité, aby poslání a z něj 
vycházející cíle byly formulovány 
jasně a srozumitelně tak, že za 
smysluplné a přínosné je přijme 
rovněž okolí. Toto přijetí by se 
v ideálním případě mělo projevit 
konkrétní podporou neziskové 
organizace.

Finanční zdroje a další podpora jsou ne-
zbytnou podmínkou fungování neziskové 
organizace. A tyto zdroje poskytovatel svě-
ří jen tomu, kdo průběžně prokáže jejich 
efektivní využití ve vazbě na formulované 
poslání a cíle, tj. kdo je v tomto smyslu vý-
konný. Výkonnost je, jak vidíme, důležitou 
charakteristikou neziskové organizace, kte-
rá zajímá jak její okolí, tak i její zakladate-
le, vedení i všechny pracovníky a případné 
dobrovolníky. Výkonnost zajímá všechny 

subjekty zain-
teresované na 
fungování ne-
ziskové orga-
nizace, které 
jedním slovem 
můžeme ozna-
čit za tzv. stake-
holdery (ma-
nažeři firem, 
úředníci minis-

terstev, členové zastupitelstev atd.). Podí-
vejme se proto konkrétněji na možnosti 
jejího měření.

Měření výkonnosti NNO
Měření výkonnosti neziskové organiza-

ce předpokládá schopnost tuto výkonnost 
nějak kvantifikovat. Kvantifikace probíhá 
ve dvou rovinách. První rovina stanovuje 
míru naplněnosti poslání a cílů, druhá ro-
vina vypovídá o efektivnosti využití dispo-
nibilních zdrojů.

Naplněnost poslání
Jak změřit míru naplněnosti poslání 

a cílů? Jako příklad lze uvést následující 
ukazatele:

počet klientů z vymezené cílové • 
skupiny, kteří byli zapojeni a obo-
haceni, vývoj tohoto počtu
počet realizovaných projektů, po-• 
čet uskutečněných akcí v rámci 
projektů a jeho vývoj
počet organizací (partnerů) spo-• 
lupracujících s neziskovou organi-
zací a jeho vývoj

Výše uvedené obecné počty je nut-
né konkretizovat podle oblasti působení 
dané neziskové organizace. Např. subjekt 
v oblasti kultury bude sledovat počet rea-
lizovaných premiér, vývoj návštěvnosti, po-
čty členů klubu přátel divadla atd., u zdra-
votnických zařízení lze kvantifikovat celou 
soustavu ukazatelů výkonnosti (počty paci-
entů, počty pacientů, kteří se vracejí k ošet-
ření, průměrnou délku hospitalizace atd.), 
ekologické iniciativy vykazují např. počty 
zachráněných zvířat v důsledku výstavby 
přechodu nebo podchodu přes silnici. Bylo 
by možné pokračovat, podrobněji ukazate-
le uvádí konkrétní odborná literatura.

Efektivní využití disponibilních 
zdrojů

Pokud jde o efektivní využití disponi-
bilních zdrojů, je zásadním výchozím uka-
zatelem tzv. index autarkie. Jde o poměr 
mezi příjmy a výdaji neziskové organizace 

v daném období. Tento poměr by měl být 
vždy vyrovnaný, tj. všechny plánované vý-
daje by měla nezisková organizace pokrý-
vat příjmy v tomto období (index autarkie 
musí být roven nebo větší než 1). Pokud 
není nezisková organizace schopna pokrýt 
výdaje příjmy v daném období, pracuje se 
schodkovým rozpočtem, což se dříve nebo 
později projeví prohospodařením naby-
tých prostředků z minulých období. To je 
dlouhodobě nepřípustné.

Management neziskové organizace 
musí průběžně zajišťovat požadovanou 
hodnotu indexu autarkie. K tomu lze dopo-
ručit následující kvantifikace

vertikální (strukturální) a horizon-• 
tální (časová) analýza výdajů
podíl jednotlivých druhů výdajů • 
na celkových výdajích, podíl režie
vertikální (strukturální) a horizon-• 
tální (časová) analýza příjmů
podíl jednotlivých druhů příjmů • 
na celkových příjmech, podíl 
zdrojů z veřejných rozpočtů
podíl zisku z vedlejší hospodářské • 
činnosti k ztrátě z hlavní činnosti

Management neziskové organizace 
dále musí sledovat pohotovou likviditu 
(podíl oběžných aktiv snížených o zásoby 
a dlouhodobé pohledávky ke krátkodobým 
závazkům), dobu obratu krátkodobých po-
hledávek a dobu obratu krátkodobých zá-
vazků včetně relace mezi těmito dvěma 
ukazateli (tato relace musí být vyvážená, 
protože není možné, aby všichni chtěli 
všechno po nás zaplatit ihned a zároveň 
nikdo neplatil včas nám).

Důležitými ukazateli jsou také vývoj po-
čtu zaměstnanců a vývoj počtu dobrovolní-
ků. Sama skutečnost, že nezisková organi-
zace má nějaké zaměstnance (minimálně 
tři) jí zakládá možnost zapojit se např. do 
programu překlenovací pomoci, dobrovol-
níci dávají nefinanční dar v podobě svého 
času a energie a rozšiřují možnosti nezisko-
vé organizace při realizaci jejích aktivit.

Z výše uvedeného přehledu vyplývá, 
že je důležité kvantifikovat různé aspekty 
fungování neziskové organizace a že toto 
fungování má ekonomickou stránku, kte-

rou je nutno respektovat. Pozitivní kvanti-
tativní výstupy mají navíc kromě jejich ob-
jektivního významu pro stabilitu neziskové 
organizace i významný prezentační přínos. 
Pro okolí neziskové organizace předsta-
vují důležité kritérium, koho podpořit, ve 
spolupráci s kým rozvíjet vlastní strategii 
CSR firmy atd. Transparentní a profesio-
nální přístup k výkonnosti a jejímu měře-
ní je stakeholdery neziskových organizací 
velmi ceněn.

Prostor ke změnám
Nezisková organizace nevzniká s primár-

ním ziskovým cílem, nesnaží se zhodnoco-
vat kapitál jako firma, nicméně efektivní 
využití zdrojů je pro ni velmi významné. To 
platí i v případech, kdy na první pohled ne-
jde nic smysluplně kvantifikovat. Může se 
např. stát, že není možné zjistit ani osob-
ním rozhovorem, jestli pro klienta byl urči-
tý projekt nějak přínosný (např. arteterapie 
pro klienty s psychickým handicapem). 
V tomto případě je možné kvantifikovat 
dosažení vedlejších cílů (úspora psychofar-
mak k dosažení rovnováhy klienta) a pre-
zentace této úspory poskytovateli dotace.

Zajímavou skutečností je, že část pra-
covníků v neziskovém sektoru není vždy 
zcela přesvědčena o možnostech kvan-
tifikace mnohých výstupů, resp. o význa-
mu finančního řízení srovnatelném s pozi-
cí hlavních činností neziskové organizace 
(zkušenost osobních rozhovorů). A pokud 
je ještě tento význam chápán, není dosta-
tečně dárcovsky motivačně prezentován 
„stakeholderům“. To je třeba změnit a změ-
na podle mého názoru postupně probíhá 
(její průběh urychluje ekonomická krize). 
Tyto změny vytvářejí významný prostor 
k průběžnému vzdělávání, který pokrýva-
jí jednak servisní neziskové organizace 
(např. Neziskovky.cz, o.p.s.) nabídkou kon-
krétně zaměřených vzdělávacích kurzů, 
a jednak odborná literatura, kde je možné 
různé metodiky kvantifikace a všeobecně 
finančního řízení nalézt..Q

ING. PETR BOUKAL, PHD., 
VŠE PRAHA

Nezisková organizace 
musí být výkonná
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Efektivní vzdělávání 
zaměstnanců
2., aktualizované 
a rozšířené vydání  
JOSEF VODÁK, ALŽBETA 

KUCHARČÍKOVÁ (NAKLADATELSTVÍ GRADA)
Bez efektivního vzdělávání zaměstnan-
ců se v dnešní době neobejde žádná 
firma, která chce zvyšovat svou výkon-

nost a být úspěšná. 
Manažeři a persona-
listé se v této prak-
tické a srozumitel-
né knize dozví, jak 
zkvalitnit procesy 
podnikového vzdě-
lávání tak, aby více 

a lépe přispívalo k rozvoji jednotlivců, 
týmů, organizačních jednotek a celého 
podniku, a tím pomohlo úspěšně rea-
lizovat strategii firmy. Majitelům firem 
a manažerům kniha pomůže při rozho-
dování o investicích do lidského kapitá-
lu a při navrhování rozvojových vzdě-
lávacích projektů. Nové vydání této 
úspěšné knihy je doplněno například 
o problematiku intelektuálního, sociál-
ního a strukturálního kapitálu a efek-
tivní využívání lidského kapitálu, nově 
přibližuje doplňkové efekty vzdělávání 
na kulturu organizace. Autoři dále obo-
hatili a rozvinuli přístup v hodnocení in-
vestic do rozvoje lidí pomocí ROI, nově 
se zabývají vzděláváním jako nástrojem 
v řízení talentů (talent management) 
nebo investicemi do lidského kapitálu 
a jejich vlivem na konkurenceschop-
nost firmy či významem vzdělávání 
v období hospodářské krize. Kniha na-
bízí nejaktuálnější myšlenky a přístupy 
pro určení potřeb vzdělávání a pro ná-
vrh, realizaci a vyhodnocování vzdělá-
vacích aktivit. Podrobně charakterizuje 
jednotlivé procesy podnikového vzdělá-
vání od identifikace a analýzy vzděláva-
cích potřeb až po realizaci vzdělávání. 
Zvláštní důraz je kladen na vyhodnoco-
vání dopadů vzdělávacích programů, 
což je důležité pro zvýšení efektivnos-
ti investovaných prostředků do vzdělá-
vání. Autoři v knize vycházejí ze svých 
zkušeností lektorů a konzultantů, dlou-
holeté praxe ve firemní sféře, zahranič-
ních zkušeností a působení na univer-
zitní půdě. Kniha je určena zejména 

manažerům, personalistům, trenérům, 
lektorům a majitelům firem.

Členové AVPO mohou na tuto pub-
likaci uplatnit slevu 15 %. Více infor-
mací na adrese www.neziskovky.cz 
a www.avpo.cz.

Závislé vztahy
Léčba a uzdrave-
ní závislé poruchy 
osobnosti
HEINZ PETER RÖHR (NA-
KLADATELSTVÍ PORTÁL)
Autor popisuje na po-
zadí grimovské po-

hádky Husopaska, jak k chorobné zá-
vislosti dochází a jaké charakteristické 
formy na sebe může brát. Citlivě objas-
ňuje, jak může emocionální zneužívání 
v rodinách vést k masivnímu narušení 
pocitu vlastní hodnoty, a ukazuje, jak 
může dojít u dotyčného člověka k osvo-
bození a uzdravení.

Členové AVPO mohou na tuto pub-
likaci uplatnit slevu 15 %. Více infor-
mací na adrese www.neziskovky.cz 
a www.avpo.cz.

Zdaňování nezis-
kových organi-
zací, zejména 
příspěvkových or-
ganizací, krajů, 
obcí, občanských 
sdružení, nadací, 
veřejných vyso-

kých škol, veřejných výzkumných 
institucí a obecně prospěšných 
společností s příklady z praxe
ING. HELENA STUCHLÍKOVÁ, ING. SOFIA KOMRS-
KOVÁ (NAKLADATELSTVÍ ANAG)
Publikace nabízí co možná nejuceleněj-
ší informace v daňové problematice ne-
ziskových subjektů týkající se zejména 
stanovení základu daně z příjmů a s tím 
související daňové povinnosti; z tohoto 
pohledu se navíc zabývá stanovením 
správných daňových nároků nezisko-
vých subjektů plynoucích z dalších frek-
ventovaných  daňových zákonů, jako je 
například daň z přidané hodnoty a daň 
silniční. Podává obšírný přehled o mož-
ných slevách na daních, dále obsahuje 

popis aplikace zákonných ustanovení 
výše uvedených zákonů v jejich vzájem-
ných vazbách a popisuje dopady těch-
to vazeb. Mimo jiné vyzdvihuje rozdíly 
v přístupech ke zdanění u jednotlivých 
právních forem neziskových subjektů 
a upozorňuje subjekty na jejich práva 
a povinnosti při kontrole finančním úřa-
dem a možnosti dalšího postupu při 
případném doměření daně finančním 
úřadem z pohledu nově platného daňo-
vého řádu.

Členové AVPO mohou na tuto pub-
likaci uplatnit slevu 15 %. Více infor-
mací na adrese www.neziskovky.cz 
a www.avpo.cz.

Meritum 
Nevýdělečné 
organizace 2011 
KOLEKTIV AUTORŮ 
(NAKLADATELSTVÍ 
WOLTERS KLUWER ČR)
Meritum Nevýděleč-
né organizace 2011 

je ucelený průvodce fungováním ne-
státních neziskových organizací v roce 
2011.
Obsahuje jasný a přehledný výklad 
v oblastech práva, daní a účetnictví pro 
nadace a nadační fondy, obecně pro-
spěšné společnosti, občanská sdruže-
ní, zájmová sdružení právnických osob, 
politické strany, církve a náboženské 
společnosti, vysoké školy, veřejné vý-
zkumné instituce, obchodní společ-
nosti založené za jiným než podnikatel-
ským účelem.
Meritum kromě výkladu obsahuje kon-
krétní příklady z praxe, návody na vý-
počet daňových povinností, postupy 
účtování, vzory dokumentů, formulářů 
a tiskopisů.
Součástí publikace je bezplat-
ná průběžná aktualizace na 
www.aktualizaceknih.cz.
Členové AVPO mohou na tuto pub-
likaci uplatnit slevu 15 %. Více infor-
mací na adrese www.neziskovky.cz 
a www.avpo.cz.
Na tuto publikaci lze též uplatnit slevu 
20 %, a to po předložení klubové karty 
v sídle nakladatelství: U Nákladového ná-
draží 6, 130 00 Praha 3.
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